

# 建立保护机制 激发发展活力

## 我国传统村落将进入复苏期

住房和城乡建设部有关负责人表示,目前中国传统村落达4153个,通过五年的努力,得以实现传统村落文化遗产得到基本保护、生产生活条件得到基本改善、保护管理机制基本建立、具备基本的安全防灾能力,传统村落将进入复苏阶段。

住建部村镇建设司司长卢英方25日在贵州雷山县举行的第三届“中国传统村落·黔东南峰会”上表示,下一阶段保护发展任务将以复苏传统村落为重心,在加强保护的同时,更要重新激发其发展活力,推进中国优秀传统文化在现代

化建设中得到继承弘扬。

在推动传统村落保护法制化方面,将进一步明确政府和村民在保护传统村落整体格局、传统民居和非物质文化遗产方面的责任和义务;继续加大政策等支持力度,研究设立传统村落集中连片保护区,开展传统村落保护示范工作,鼓励有条件有积极性的地区积极探索、总结经验。

此外,住建部还将建立传统村落保护动态监测管理信息系统,开展监测检查,发布监测报告,并公布监测结果。对保护价值受到严重破坏,或失去保护价值的村落给予

警告或退出处理。

自2012年起,住建部会同文化部、国家文物局、财政部等六部门启动传统村落保护工作。五年来,大部分传统村落已被列为保护对象,中央财政对传统村落保护发展给予了大力支持,至今已对前四批的3155个村落给予每个村庄300万元保护扶持,用于改善公共基础设施、保护文化遗产等方面的工作。

卢英方说,今年我国已启动第五批传统村落调查,经过此次调查评估,我国有重要保护价值的村落将基本纳入,预计总数将超过5000个。

(据新华网)



## 缓解交通压力

### 新加坡拟2022年启用无人驾驶公交

新加坡政府计划在2022年之前让第一批无人驾驶公共汽车上路行驶,以缓解这个“城市国家”的交通压力。

新加坡交通部长许文远近日在一家自动驾驶汽车测试中心揭幕仪式上说,第一批无人驾驶公交车将于2022年在三个新建居民区开始试运营,这些社区道路交通更为通畅,适合自动驾驶汽车行驶。它们将作为现有传统公交系统的补充,初期仅在非交通高峰时段运营。

新加坡国土面积狭小,人口密集而劳力不足,政府期望应用无人驾驶技术能有助于缓解这一状况。

(据新华网)

## 火车擅改线路

### 印度约1500名乘客被吓坏

如果你坐上回家的火车,却发现走的线路和原先定好的不同,你会作何感想?上周,约1500名印度民众就经历了这样的事。

据英国广播公司(BBC)近日报道,约1500名印度农民20日在德里参加游行集会,并于21日晚乘坐租用火车从德里赶回马哈拉施特拉邦。几个小时后,这些乘客猛然发现,火车竟然没按原定路线行驶。

乘坐这趟列车的萨加尔·尚布谢特告诉BBC记者,“22日4时左右,我们发现列车到达的是中央邦,根本没有按照原定路线行驶。”随后,乘客们叫停火车,并下车抗议。“火车开错了路线,这可能导致发生交通事故,”尚布谢特说,“直到铁路部门确保我们的人身安全,我们才同意回到火车上。”

BBC报道称,印度此前曾发生火车开错线的■事。2011年,约1000名民众在南部城市蒂鲁伯蒂乘坐火车前往北部城市瓦拉纳西。火车到站后,乘客却发现自己距目的地还有260公里。随后,这些乘客大闹,铁路部门官员这才知道火车走错了方向。

(据新华网)

## 购物顺便体检

### 英国拟在超市推广肺癌筛查

英国卫生部门近日说,计划在全国大型超市停车场设置肺癌筛查车,以提高肺癌早期筛查率。

英国国家医疗服务系统(NHS)英格兰地区主管西蒙·史蒂文斯向《每日邮报》记者介绍,卫生部门拟在乐购、艾斯达等连锁超市停车场设置肺癌筛查车,重点筛查仍在吸烟和有吸烟史,55岁至75岁的肺癌风险较高者。目前,卫生部门已致函这一人群,鼓励他们去超市检查身体。

卫生部门说,肺癌早期存活率远远高于晚期,但早期症状不明显,不少患者确诊时已错过最佳治疗时间。而部分患者由于恐惧或嫌上医院麻烦,迟迟不做检查,以至于耽误病情。(据新华网)



这是中山国王陵陈列馆中展出的双翼神兽。

近日,位于石家庄市平山县的中山国王陵陈列馆完成布展工作,即将对外开放。古中山国位于今河北省中南部,始建于春秋末年,战国中期达到鼎盛,后为赵国所灭,存续210余年。中山古城遗址于1973年在河北省石家庄市平山县三汲乡一带被发现。

新华社发(蒲东峰 摄)

## 扶贫“菇王”鲁中祝

# 带领贫困群众种出“金蘑菇”

鲁中祝,通过艰苦创业,成为安徽省淮南市著名的食用菌企业家。她致富不忘社会,坚守“宁可亏了自己,也不能丢掉诚信”的创业理念,32年如一日,用自己种植食用菌的专业技术无偿帮助贫困,带动周边农民科学种植食用菌,使1000多名贫困户由贫穷走向富裕,户均增收3万元以上,让贫困户脱贫的梦想不再遥远。2017年9月,鲁中祝荣登“中国好人榜”。

鲁中祝19岁时就成为当时寥寥可数的“万元户”,可谓是年少得志。然而,创业之路岂有一帆风顺,1991年淮河流域的一场大洪水将菇棚全部淹没,多年辛苦付诸东流。在最困难的时候,鲁中祝想到的不是自己,而是工人,东挪西借

为工人凑齐工资。诚信的力量是强大的,受到感动的工人全部留下来与她共患难。人心齐,泰山移,鲁中祝最终成功渡过了难关。

从1985年创业开始,鲁中祝就走上了自己的扶贫之路,如今已经走了32年。与单纯的“输血式”扶贫不同,她实行的是“造血式”扶贫,用自己的专业技术无偿帮助贫困。鲁中祝从凤台老家走向全省农村,从最初指导乡邻种植,到2003年在全省最先实施“食用菌扶贫造血工程”,再到2014年面向全省,每年举办两期食用菌种植培训班,她不仅“授之以鱼”,更毫无保留的“授之以渔”。她坦荡无私,倾注心血,数以万计的贫困户得到实惠。

作为基层的优秀典型,鲁中祝先后当选安徽省和全国人大代表,她用自己的实际行动,将“人民代表人民选,选好代表为人民”这句口号变成现实。她走访农户探察疾苦,积极宣传党的政策,收集资料反映情况,努力化解基层矛盾,认真履行代表职责。她心系人民,多渠道争取资金100多万元为村里修路,个人为贫困农民捐款、捐物累计达80多万元,践行了一个人大代表的神圣使命。

(据中国文明网)

